

艺术门类的专业博士在我国今年首次招生 明星为何纷纷去读艺术博士

今年9月,多则明星与知名主持人重返校园深造、继续攻读博士学位的新闻引发了广大网友的密切关注。其中,演员林更新和杨皓宇成功被上海戏剧学院“戏剧影视表演创作”专业博士录取,演员靳东则被中央戏剧学院“戏剧影视”专业博士录取,央视知名主持人龙洋、刘阳、靳强也纷纷回到中国传媒大学继续攻读“戏剧影视(播音主持)”博士专业。不少网友提出疑问,今年明星和“名嘴”们怎么都“卷”起来去读博士了呢?据悉,他们今年攻读的都是艺术类专业博士。艺术门类的专业博士在我国今年是首次招生,属于一门高端艺术人才培养的新模式。那么,艺术类专业博士和学术型博士在培养和录取上有什么区别?院校在培养上会面临哪些挑战?

艺术专业博士培养重“应用” 个性化培养模式尤为重要

2022年9月,国务院学位委员会、教育部公布《研究生教育学科专业目录(2022年)》。新版目录对艺术学进行了较大调整:原艺术学门类下的一级学科由5个合并为1个,即艺术学;专业学位类别由1个调整为6个,分别为音乐、舞蹈、戏剧与影视、戏曲与曲艺、美术与书法、设计,并升级至博士层次。艺术“专博”已于今年完成第一次招生。

与学术博士学位相比,专业博士学位更多地关注于实践和应用,是为那些希望在特定领域中从事高级职业实践的人设计的。因而艺术专业型博士培养的是应用型的艺术人才,要求学生不仅要懂理论、懂创作、了解前沿知识,还需要相应的授课能力。

目前国内拥有艺术“专博”学位研究生培养资格的院校并不多,以戏剧与影视专业为例,2024年全国仅有中央戏剧学院、中国传媒大学、上海戏剧学院

等12所院校拥有博士学位研究生培养资格。

李同学今年9月刚刚录取某院校的“戏剧与影视”专业博士,开学已有一个多月。她向记者透露:“目前学校的课程设置通常包括两个主要方面:实践课程和理论课程。实践课程会和自己的专业相关,一般为导师的小课。部分理论课程则会和学术型博士生一起在课堂学习。”

据悉,艺术专业博士学费也会比学术型博士更高,如上海戏剧学院和中央戏剧学院博士学位研究生学费标准为每学年10000元,专业型博士研究生学费标准为每学年30000元,中国美术学院全日制学术型博士研究生为每学年10000元,专业型博士研究生为每学年24000元。

艺术专业博士作为我国新开设的一个学位类型,对各院校也提出了挑战。艺术类院校普遍更适应转型“专博”,而综合性高校相对来说有更多困惑与担

忧。专业型师资队伍不足,是各高校公认需要补短板的一环。去年11月,厦门大学宣布聘请著名导演、编剧、制片人黄建新担任该校电影学院院长。近半年来,厦门大学电影学院已聘任5位电影与戏曲领域的业界老师。

国务院艺术学科评议组成员、秘书长,中国传媒大学艺术研究院教授张金尧曾表示,艺术类专业博士的设置,带来了“如何建设中国式艺术学学科体系”的新挑战。比如说,学术博士与专业博士毕业要求如何做到差异化、学术博导与专业博导任职资格是否可以“跨界”等问题都需要在实践中回答。由此可见,针对专业学位博士生,制定并优化更加契合其培养目标的培养方案与教学体系显得尤为重要。与学术型博士生相比,专业学位博士生处于不同的“发展路径”,因而需要采取个性化的培养模式。

录取考核重“实践” 平衡好艺与术是一道“难题”

演员林更新今年以第二名的成绩被上海戏剧学院“戏剧影视表演创作”专业录取,位列第一的杨皓宇也是一位演员,今年该校该专业共录取四人。不少网友质疑:“明星又没有论文,学术水平也不得而知,他们是怎么考上的?”原来,专业博士的录取方式和学术型专业博士存在很大的区别。

以上海戏剧学院为例,艺术专业博士的录取方式仅为“申请考核”。在业务课一的考核中,考生需提交“创作实践计划书及个人艺术实践成果”;业务课二的考试方式则为专业知识考核。业务课一对考生的艺术实践要求较高,以“戏剧影视表演创作”专业为例,实践相关的考核包括:“提交作为主要演员参与社会公演的舞台剧或影视作品共3部的相

关证明,包括演出节目单及完整视频资料”以及“提交作为主要演员获得省部级及以上行业内重要奖项,或(境)外相当等级奖项的电子证明资料”。

央视主持人龙洋考取的中国传媒大学戏剧影视(播音主持艺术)博士专业,对实践也有相关要求,即“具有播音主持及相关专业、领域的学习基础,并有3年以上相关工作经验”,以及“具有相关领域创作实践经验,有公开播出的播音主持作品,或在业界公认的播音主持评奖活动中获奖”。由此可见,艺术专业博士对考生的相关艺术专业实践要求很高。除了专业实践考核,考生还需要通过专业课的测试,并非部分网友所认为的只需花钱就能读的“水博”。

艺术专业博士在考核和培养上更重“实践”,针对院校在学生培养过程中,艺与术、理论与实践的平衡问题,就艺术类专业博士点的设置,也有专家提出了担忧。四川美术学院特聘教授、中国美术家协会美术理论委员会副主任黄宗坚提出:“艺术专业博士点的设置绝不是削弱学生艺术理论建构能力的理由。艺术专业博士设置后,有可能使得理论与实践脱节、艺与术分离变得堂而皇之。事实上,现有的艺术类博士点的博士研究生培养中,本身就存在学术含量不高、理论创新能力不强、研究能力薄弱的问题,如果不以完善的机制对这些弱项加以防范,专业博士研究生研究能力的下滑,就有可能不再是个别现象。”

来源:《羊城晚报》

从注重结果到注重过程 温州市科学教育监测改测发展力

近日,在浙江省温州市南浦实验中学,温州市教育评估院的专家对学生的实验现场进行了连续拍摄。这些细节将被提供给科学实验操作题的命制工作,用于11月即将启动的全市中小学科学教育发展力的监测。

今年9月,温州正式出台中小学科学教育发展力监测三年行动计划。最初的提法是监测质量,但在听取中国科学技术大学专家建议后调整了方案:质量倾向于结果评价,看谁走得更好;而发展力偏重于过程评价,更看重谁走得更远。

从质量到发展力不是简单的字面变化,而是监测导向和指标体系的重塑。此次监测分社支持力、学校培育力和学生成长力三大板块。家社支持力是指政府、社会、家庭对中小学科学教育的支持保障情况,如高校、科研院所、科技馆、青少年宫、儿童活动中心等单位向学生开放,科学家(科技工作者)参与指导科学教育等情况,以此推动部门协作打造社会大课堂。

学校培育力跳出了以科学考试分数为主进行评价的局限,聚焦项目式学习、跨学科融合等领域,重点监测教学有没有激发学生的学习动力和提供科学的方法指导。学生成长力则关注科学观念、科学思维、探究实践、态度责任等四个方面。“重点是学生的态度责任,要引导激励小学生树立科技报国的远大志向,而非盯着眼前的科学考试分数。”方文跃说。

到2026年,温州将培育100个科学教育发展力监测结果运用典型案例和100所科学教育发展力监测结果运用典型学校。同时,还将充分利用监测大数据,探寻区域科学教育质量提升路径和拔尖创新人才的发现机制。

来源:《中国教育报》

北京朝阳区发布“三年计划” 建全国领先科教示范区

日前,北京市朝阳区教委发布了朝阳区科学教育行动计划,将通过协同育人创新行动、课程体系优化行动、科学教育提质行动等六方面行动推动科学教育。根据行动计划,朝阳区将面向全体学生开展科普教育和科学体验活动,实现百分百学校拥有科普教育基地,同时实施课后服务课程扩优提质,为全区12万中小学生提供随时随地开展常态化科学学习的信息空间。

朝阳区教委副主任孙迅介绍,朝阳区将以六大行动20项具体任务为架构,力争用三年时间将朝阳区建成全国领先的科学教育示范区。具体来说,朝阳区将推动协同育人创新行动,成立科学教育联盟,整合名校在內的科研机构、知名科技企业、科普教育基地等育人资源,推进前沿科学技术与中小学科学教育深度融合,面向全体学生开展科普教育和科学体验活动,实现百分百学校拥有科普教育基地。

朝阳区此前获批的全市首个科学高中——北京科学高中正在规划建设中,预计将于2026年启动招生。着力将学校建设成为北京市乃至全国标杆示范学校,把朝阳区热爱科学的孩子培养成为科学的探索者、科学的传播者。同时,朝阳区的科学教育课程体系也将进一步优化。朝阳区将开发跨学科的校本课程和实践活动,打造场馆+科学、智能+科学、院士+科学等系列特色选修课程,整合100多家社会资源单位和学校优势课程资源,推出课程菜单300余项,让学生应用所学知识解决真实情境问题。

来源:《北京青年报》

中国农业大学 119套校庆餐师生免费吃



部分套餐。

10月16日,中国农业大学迎来119岁生日。当天中午和晚上,学校推出119套校庆餐,请师生免费吃。与此同时,中国农大实验站的喜庆丰收,为校庆提供了高品质美食,涿州教学实验站提供了品质优良的红薯和花生,上庄实验站提供了粒粒饱满的甜糯玉米。

来源:《中国青年报》

未来5年各行业人力短缺估算约18万人 香港宣布扩大高才通计划

大湾区之声消息,香港特区政府行政长官李家超10月16日发表一份施政报告,他介绍未来5年,香港各行业人力短缺估算约18万人。为了建立优质人才库配合发展,特区政府将革新各项输入人才机制,包括:

更新“人才清单”,加入推动“八大中心”所需人才;
扩大“高端人才通行证计划”大学名单,加入13所海内外顶尖大学至198所,把

计划内高收入人才的首个签证期限由两年延长至三年;

优化“一般就业政策”和“输入内地人才计划”,新增渠道吸引年轻及具经验而人力短缺的指定技术工种专才来港。新安排将设配额;

在“优秀人才入境计划”下增设机制,主动邀请顶尖人才来港发展,推进国际高端人才集聚香港;

延长香港高校的大湾区校园毕业生纳入“留港/回港就业安排”的试行安排,为期两年。

李家超还宣布,香港将与北京、上海、重庆、武汉、杭州等内地城市开展双向公务员交流计划。

另外,李家超表示,特区政府正与国家有关部门探讨在河套深港科技创新合作区试行创新的便利措施,例如:港深两地地区特定人员便捷过境;利用无人低空运输,方便

物资跨境流动;便利落户香港园区的内地企业跨境调拨资金等。

李家超还表示,特区政府已向中央政府提出进一步优化内地居民来港旅游签注的请求,包括恢复深圳“一签多行”个人游签注及扩大“周一行”个人游签注政策试点城市范围等,中央有关部门表示将积极研究加速推进。

来源:政事儿

2025年高考报名陆续开启 多地要求严防“高考移民”

近期,北京、上海、湖南、安徽、福建、广西等多地陆续开启2025年高考报名。其中,多地明确从2025年起取消高考补报名,多地要求严格资格审查、严防“高考移民”。

高考报名工作陆续开启 湖南、河北取消高考补报名

按照往年惯例,高考报名多于10月至11月展开。可以注意到,今年的高考报名时间集中于10月中下旬、11月上旬。

如上海2025年高考网上报名信息采集的时间安排在10月14日至17日(每天8:00至21:00)、10月18日(8:00至16:00)。

湖南2025年高考报名信息填报和缴费时间统一安排为10月16日至31日(不含双休日)。江西省2025年普通高考网上报名时间为11月1日9:00—7日17:00。河南省2025年高考网上报名信息采集时间,艺术类为10月28日9:00至11月1日17:00;非艺术类为11月4日9:00至11月16日17:00。

值得注意的是,湖南明确,从2025年起取消高考补报名。所有考生必须在全省安排的统一时间内完成报名信息填报和缴纳报名费等报名程序,逾期不再受理。河北也提出,报名结束后不再安排补报名。

8省份新高考将落地 实行“3+1+2”模式

近年来,全国29个省份已启动高考综合改革。第五批8省份,包括山西、内蒙古、河南、四川、云南、陕西、青海、宁夏在内的新高考将于2025年落地。

近日,内蒙古自治区教育考试院发布

《2025年内蒙古自治区普通高等学校招生考试招生报名提醒》。其中提到,2025年起,内蒙古自治区普通高校招生考试秋季统考(含少年班、特殊拔尖人才选拔试点等)实行“3+1+2”模式,由统一高考科目和普通高中学业水平选择性考试科目组成。

其中,“3”为全国统考科目语文、数学、外语,不分文理科,所有考生必考;“1”和“2”为普通高中学业水平选择性考试科目,“1”为首选科目,考生须在物理、历史科目中选择1科,且只能选择其中1科;“2”为再选科目,考生可在思想政治、地理、化学、生物学科目中选择2科,且只能选择其中2科。

严格资格审查 严防“高考移民”

在多地公布的相关文件中,均对报考资格作出明确规定,并要求严格资格审查,严肃报考工作纪律。

来源:中国新闻网